主要事迹 

新乡市个体私营经济发展服务中心（原新乡市个体私营经济协会）成立30多年来，在新乡市市场监管局的指导下，牢记协会宗旨，围绕中心，服务大局，在宣传教育、引导发展、协调服务、规范自律等方面做了大量富有成效的工作。特别是近年来，市个私服务中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，积极宣传党和国家促进个体私营经济发展的方针政策；较好发挥职能作用，突出重点，真抓实干，为促进全市个体私营经济健康发展做出了积极贡献。
1、 强化自身建设，不断增强凝聚力和战斗力。
市个私服务中心始终把组织机构建设作为基础工程来抓，先后下发了《关于加强全市个私协系统基层组织建设的意见》等有关文件，通过开展督导检查、评比达标等形式，不断完善协会组织机构，确保了协会工作的持续性、稳定性。全市各级市场监管部门作为主管部门，对协会工作政治上关心，工作上支持，进一步加强了协会的组织机构建设。在工作中正确处理协会组织与会员的关系，发扬从“会员中来、到会员中”的工作作风，倾听会员的意见和建议，密切与会员的联系，帮助会员解决生产经营中的困难，真正把协会办成“会员之家”。
2、 拓宽服务领域，扎实开展服务会员工作。
一是积极开展个体私营企业法律维权工作。2021年与河
南中原法汇律师事务所签订战略合作协议，在全市个体私营企业中大力宣传贯彻法律法规政策，加强个体私营企业法律意识，提高其应对、防范与管理法律风险的能力水平。近两年来，共开展法律讲座和面对面咨询6场。针对企业关心的商标侵权、经济合同、劳动争议等相关法律问题，现场给予详尽解答。二是认真开展个体户、私营企业复工复产及经营状况调研工作。个私服务中心通过多种宣传方式对受调查对象进行宣传动员，认真组织受调查对象及时登录调查系统答题。同时对受调查对象逐户进行回访，确保其全面、客观、准确、真实填写调查问卷。2021年“7.20”水灾后，积极协助中个协记者开展受灾个体户及私营企业调研工作，深入了解水灾后个私企业面临的困难和亟待解决的问题。2021年，市个私服务中心被省个私协会评为法律维权工作突出单位和调查研究工作突出单位。三是深入开展到企业走访调研工作。2021年3月18日，新乡市涌泉食品有限公司因为疫情影响，野山楂果汁严重滞销，市个私服务中心了解到该情况后，组织全体工作人员踊跃购买，为家乡企业奉献爱心。今年，又先后来到红星美凯龙新乡牧野商场、河南银金达集团、获嘉县望景休闲观光有限公司等单位进行实地调研，深入了解企业经营状况及所存在的困难和问题，力所能及帮助企业解决问题。
三、开展争创活动，引导会员文明经营。
[bookmark: _GoBack]市个私服务中心持续开展了争创“全国先进个体工商户”、“青年文明号”等评选活动，以各类争创活动为契机，引导广大个体私营从业者文明经营、诚信经营、依法经营，做文明经营的实践者、市场秩序的维护者、精神文明的传播者。截止目前，有1户个体工商户在2019年被命名为全国先进个体工商户，1户私营企业青年集体被命名为2017-2018年度河南省青年文明号，1人被命名为2017-2018年度河南省青年岗位能手。市个私服务中心积极推荐、严格把关，确保推荐对象的先进性、典型性和代表性，充分展示了我市个体私营从业者的精神面貌和时代风采。
四、参与社会公益事业，不断增强组织影响力。
近年来，市个私服务中心持续不断地开展了“3.5”学雷
锋、“光彩服务日”、“6.26”禁毒宣传、防范非法集资及艾滋病防控宣传教育等活动，走进商场、干休所、养老院、社区，累计发放各类宣传资料1100余份，为群众免费理发200余次，修理小家电70余台，测量血压、血糖200余人次。2020年新冠肺炎疫情爆发后，市个私服务中心向全市个体私营企业发放倡议书，号召大家肩负起社会责任，积极作为，奉献爱心。全市个体私营企业共计捐款3228万元，捐赠口罩、消毒液、一次性手套等各类防控物品价值约110万元，彰显了强烈的社会责任感和使命感。2021年1月29日，市个私服务中心与市榴心社工服务中心联系，将会员企业捐赠的1400包口罩免费发放给环卫工人，用实际行动向环卫工人致敬，为疫情防控工作做出自己的贡献。

